

丹青颂和平·纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道(三)

这场盛大阅兵，藏着最动人的审美

■本报记者 厉亦平



战旗方队和装备方队接受检阅。新华社记者刘续 摄

9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵仪式在北京天安门广场盛大举行。这不仅是对往昔峥嵘岁月的深情回望，更是一场汇聚艺术审美与独特设计的视觉盛典。

天安门广场以北京中轴线为轴，两侧对称布局，遵循“尚中”原则，尽显庄重与大气，仿佛一幅精心绘制的对称美学画卷。从空中俯瞰，临时观礼台宛如三个“人”字，巧妙构成“三人为众”的概念，寓意着在中国共产党领导下，中国人民万众一心、众志成城。

广场整体色彩的运用更是独具匠心。丰饶金、城墙红、橄榄绿交织在一起，营造出庄重而热烈的氛围。丰饶金闪耀着胜利的光辉，城墙红饱含着历史的厚重，橄榄绿则传递出对和平的向往，三种颜色相互映衬，宛如一曲色彩的交响乐。

年号台以长城为主体设计语言，与广场外围绿植上的长城纹相互呼应，仿佛在诉说着中华民族坚韧不拔的精神。而左右各7只和平鸽雕塑，以我国本土的鸽子“北京白”为原型，通过圆雕加浮雕的精湛工艺，栩栩如生地展现出和平鸽展翅欲飞的姿态。

阅兵仪式上，45个方(梯)队精彩亮相。联合军乐团的14个排面，寓意着14年抗战历程，前排的80名礼号手，象征着抗战胜利80周年。战旗方队中，80面抗战英模部队荣誉旗帜迎风招展，承载着历史的荣光。徒步方队体现“一老一新”，既有着抗战老部队的血脉传承，又展示了军事力量结构新布局。装备方队按照实战化联合编组，陆上作战群、海上作战群等依次驶过，新型装备占比很大，部分陆海空基战略重器、无人和反无人装备首次公开亮相，它们以硬朗的轮廓、先进的构造，彰显着科技与工业的美感。空中梯队更是惊艳全场，3架直升机悬挂党旗、国旗、军旗在前，26架直升机组成“80”字样，3架直升机悬挂“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”条幅，在空中勾勒出一幅壮丽的和平画卷。

这场阅兵仪式，以独特的设计和精妙的构思，将历史的厚重、文化的底蕴与军事的力量熔铸为艺术的丰碑。当“三人为众”的观礼台托起万众目光，当城墙红与橄榄绿交织出和平底色，当长城纹与和平鸽共同诉说民族风骨——这不仅是一场视觉的盛宴，更是一次精神的洗礼。它让历史的荣光在当下闪耀，让和平的信念在人心扎根，更让世界看见一个民族从抗争走向复兴的磅礴力量，这份震撼与感动，终将镌刻在每个中国人的记忆深处，化作续写时代华章的无尽动力。



国旗护卫队从人民英雄纪念碑基座出发，走向旗杆基座。新华社记者李鑫 摄



纪念大会现场放飞鸽子。新华社记者张宏祥 摄



反舰导弹方队接受检阅。新华社记者费茂华 摄



天安门广场举行隆重的升国旗仪式。新华社记者陈晔华 摄



“歼-20家族”再添新成员歼-20S亮相阅兵场。

来源：参考消息